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１ 会議名   令和５年 第９回教育委員会会議 会議録 

２ 開催日時    令和５年８月４日（金）午前９時 00 分～午前 10 時 15 分 

３ 開催場所  ４階 教育長室 

４ 出席委員  教育長 守山 敏晴 

 委  員  廣田 登志子、村尾 利勝、渡邉 博明 

５ 欠席委員  柿木 秀雄 

６ 会議出席者 

 学校教育課長 ： 重本 浩志  学校教育課主幹 ： 福永 昌史 

７ 会議従事職員   学校教育課指導主事 ： 中村 高之 

８ 会議録署名委員  廣田 登志子、村尾 利勝 

９ 議事日程 

日程第１ 会議録署名委員の指名について 

日程第２ 議案第 35 号 
令和６年度岩国市立小学校において使用する教科用図

書の採択について 

 会議の大要 
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・ただいまから令和５年第９回岩国市教育委員会会議を開会します。 

はじめに、柿木委員から欠席届が提出されていますので連絡します。 

次に、日程第１「会議録署名委員」の指名を行います。 

本日の会議録署名委員は、廣田委員と村尾委員にお願いします。 

本日の議題は、日程第２「議案第 35 号 令和６年度岩国市立小学校

において使用する教科用図書の採択について」以上でございます。 

・なお、本日の議題については、公表までの間、非公開としたいと思い

ますが、御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認め、非公開として議事を進めてまいります。 

また、柿木委員からは、各教科書に対する御意見をいただいているの

で、学校教育課長より代読していただくようにします。 

では、日程第２「議案第 35 号 令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書の採択について」を議題といたします。学校教育

課から説明をお願いします。 

・教科用図書の採択については、「義務教育諸学校の教科用図書の無償

措置に関する法律」第 13 条において、定められています。同条第４

項では、「採択地区が二以上の市町村の区域を併せた地域であるとき

は、当該採択地区内の市町村の教育委員会は、協議により規約を定

め、当該採択地区内の市町村立の小学校、中学校及び義務教育学校に

おいて使用する教科用図書の採択について協議を行うための協議会

を設けなければならない。」とされており、同条第５項では、「当該採

択地区内の市町村の教育委員会は、採択地区協議会における協議の

結果に基づき、種目ごとに同一の教科用図書を採択しなければなら
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ない。」とあります。 

・つきましては、令和５年７月 28 日に開催された山口県教科用図書岩

国採択地区協議会において、令和６年度から使用する小学校用教科

用図書の選定が行われましたので、「採択」についての審議をお願い

します。 

・なお、採択のための資料としまして、「採択地区協議会の選定結果及

び選定理由をまとめたもの」をお手元にお配りしておりますので、御

確認ください。 

・審議に入る前に、私を含めて、廣田委員、村尾委員は協議会の委員と

して協議に参加しておりました。また、渡邉委員、柿木委員において

は、オブザーバーという形で協議会を傍聴していただいたので、協議

会の内容や流れについては御承知のこととは思いますが、一つ一つ

確認しながら審議をしていきたいと考えておりますので、よろしく

お願いいたします。 

・まず、「国語」につきましては、採択地区協議会では、発行者「東京

書籍」が選定されました。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・「東京書籍」を推薦したいです。理由としては、「言葉の力」で身に付

けさせたい資質能力を明確にしながら、６年間を通して系統的に学

習できるように配慮されているからです。それから、「見通す」、「取

り組む」、「振り返る」という学習の流れが確立されています。 

・私も、「東京書籍」を推薦したいです。言語文化の豊かさを学ぶ教材

が充実しており、情報化の取組が工夫されています。また、教科書の

内容と関連したＱＲコンテンツが豊富に用意され、授業だけでなく、

家庭学習にも活用できると思います。 

・「東京書籍」を支持します。採択地区協議会にもオブザーバーとして

参加しており、様々な立場の方々の意見を参考にした中で、「東京書

籍」が良いと考えました。 

・「東京書籍」の選定を支持します。学習の流れが分かりやすく示され

ており、見通しを持った学習が可能であると思います。「言葉の力」

で身に付けたい資質能力が示されている点も良いと考えます。 

・令和６年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「国語」につ

いては、「東京書籍」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「国語」については、原案のとおり決します。 

・次に「書写」につきましては、採択地区協議会では、発行者「東京書

籍」が選定されました。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・「東京書籍」を推薦します。理由は「書写のかぎ」を設定し、1 ページ

当たりの情報量が精選されています。繰り返しの学習や振り返りを
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することで、知識・技能の確実な定着が図られるよう工夫されていま

す。 

・「東京書籍」を推薦します。書くことの基礎・基本が身に付くよう、

図や写真を活用して分かりやすく編集されています。 

・選定された「東京書籍」を支持します。国語の教科との関連から考え

た上で、「東京書籍」が良いと考えます。 

・「東京書籍」を支持します。ポイントが「書写のかぎ」に分かりやす

くまとめられている点が良いと思います。国語との関連性からも東

京書籍が良いと考えます。 

・委員の皆様が「東京書籍」ということで、令和６年度岩国市立小学校

において使用する教科用図書「書写」については、「東京書籍」を採

択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「書写」については、原案のとおり決します。 

・では、次に「社会」について審議を行います。発行者「東京書籍」が

選定されております。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・「東京書籍」を支持します。理由としましては、１点目は、社会的な

見方・考え方で課題追及を空間、時間、相互関係、考え方の４つに分

類され学習が進められるように工夫されていることです。２点目は、

情報を生かす産業としてコンビナートを取り上げ、現代的な課題で

あるインターネットやＡＩにも言及されており、子供達の興味・関心

を高めることができると考えます。 

・「東京書籍」を推薦します。めあてや学習問題をはっきり提示し、教

科書に沿って学習することで、主体的に問題解決学習が展開できる

と考えます。また、５年生の教材では、地域に関連した岩国、和木の

コンビナートが取り上げられ、子供たちが興味深く学習できると思

います。 

・「東京書籍」の選定を支持します。キーワードや社会の学習のポイン

トが明示されていて、学習の定着が図られるよう工夫されています。 

・「東京書籍」の選定を支持します。めあて、学習の進め方が明示され

ており、主体的に学習を進めることができると思います。地元のコン

ビナートが取り上げられている点も、興味・関心を引き出す上で効果

的だと思います。 

・全ての委員が、「東京書籍」ということで、令和６年度岩国市立小学

校において使用する教科用図書「社会」については、「東京書籍」を

採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において
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使用する教科用図書「社会」については、原案のとおり決します。 

・続きまして、「地図」については、採択地区協議会では、発行者「帝

国書院」が選定されております。御審議のほど、よろしくお願いいた

します。 

・「帝国書院」を推薦します。理由は、発達段階に応じて地図の縮尺が

工夫されており、どの学年にも読みやすいように工夫されているか

らです。 

・「帝国書院」を推薦します。方位や地図記号など、地図の基本がしっ

かりと押さえられており、地図を活用する上での基本的な知識・技能

が十分に習得できるようになっています。 

・地図については「帝国書院」の選定を支持します。地図帳の使い方に

ついて、丁寧に編集されており学びやすいと思います。 

・「帝国書院」の選定を支持します。発達段階に配慮した分かりやすい

内容になっている点が良いと思います。地図帳の使い方が分かりや

すくまとめられている点も良いと思います。 

・それでは、令和６年度岩国市立小学校において使用する教科用図書

「地図」については、「帝国書院」を採択することとして御異議あり

ませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「地図」については、原案のとおり決します。 

・続いて、「算数」につきましては、採択地区協議会では、発行者「啓

林館」が選定されております。御審議をお願いいたします。 

・「算数」は「啓林館」を推薦します。理由は、全国学力調査で回答率

の低い問題にマークを付け、基礎的、基本的な技能の定着が図れるよ

うになっているからです。さらに、深い学びや個別最適な学習ができ

るよう配慮されています。特に、導入段階に工夫が見られ、身の回り

の事柄を取り入れ、子供が興味・関心をもって学習できるよう工夫さ

れています。 

・「啓林館」を推薦します。レディネス問題を設定し、新単元へのスム

ーズな移行と基本的な知識、技能の定着が図れるよう工夫されてい

ます。また、補充問題や発展問題が、習熟度に応じて取り入れられ、

理解度を深められるよう工夫されていると思います。 

・「啓林館」を支持します。先ほど言われたように、全国学力調査で課

題があった問題についてマークされていることや、「すたあとぶっ

く」など楽しく学べる工夫がなされていると思います。 

・「啓林館」の選定を支持します。習熟度に応じて基礎から発展まで段

階を踏める点、「すたあとぶっく」で興味・関心を引き出せる点が良

いと思います。 
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・それでは、令和６年度岩国市立小学校において使用する教科用図書

「算数」については、「啓林館」を採択することとして御異議ありま

せんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「算数」については、原案のとおり決します。 

・続いて「理科」につきましては、採択地区協議会では、発行者「大日

本図書」が選定されました。御審議をお願いいたします。 

・「理科」は「大日本図書」を推薦します。理由についての１点目は、

学習の流れが分かりやすく、確かめや振り返りのページが充実して

いるということ。２点目は、計画・実験・結果・考察・たしかめ・学

んだことを生かそう、で構成されており、理科の面白さや有用性が実

感できるよう工夫されていることです。 

・「大日本図書」を推薦します。理由は、児童が科学的に考える力が身

に付く、自然を見る目が養える、理科の問題解決力が身に付くといっ

た編集になっているからです。単元末には、知識、技能の習得状況を

子供自身が確認でき、学んだことを活用できる資料が用意されてお

り、学習の定着が図られると考えます。 

・「大日本図書」の選定を支持します。学習の流れが分かりやすい、た

しかめや振り返りのページが充実しています。「たしかめよう」では、

学習した内容についてまとめて確認ができたり、身近な地域の題材

が取り上げられたりしています。 

・「大日本図書」の選定を支持します。日常生活との接続がなされてい

る点が、興味・関心を引き出して良いと思います。「たしかめよう」

で内容をまとめて確認できる点も良いと思います。 

・理科につきましても全員一致ということで、令和６年度岩国市立小学

校において使用する教科用図書「理科」については、「大日本図書」

を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「理科」については、原案のとおり決します。 

・次に「生活」は、採択地区協議会では、発行者「啓林館」が選定され

ました。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・「生活」は「啓林館」を推薦します。理由は、「導入」、「主たる活動」、

「振り返り」の３段階で構成され、学びの連続、発展を通して問題解

決能力が育成されるよう工夫されているからです。また、知的好奇心

や探求心を喚起する多様で楽しい資料が豊富に掲載され、学ぶこと

の楽しさを感じることができるよう工夫されています。 

・「啓林館」を推薦します。人や社会、自然との関わりについて、季節
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に応じで単元構成されており、活動や学びが深まるような工夫が随

所に見受けられます。また、思考力を高める教師の支援として、言葉

がけや最適な学習環境の例が具体的に示されています。 

・「啓林館」を支持します。興味・関心を引き出す資料が、多く用意さ

れていると思います。 

・「啓林館」の選定を支持します。興味・関心を引き出す資料が豊富に

ある点が良いと思います。段階を経て問題発見・解決の道筋をたどれ

るのも良いと思います。 

・「生活」について、全員一致で「啓林館」ということなので、令和６

年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「生活」につきまし

ては、「啓林館」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において 

使用する教科用図書「生活」については、原案のとおり決します。 

・続いて、「音楽」につきましては、採択地区協議会では、発行者「教

育芸術社」が選定されました。御審議をお願いいたします。 

・「教育芸術社」を推薦します。教科の目標である曲想と音楽の構造と

の関わりについての理解や、技能の習得が音楽活動を楽しみながら

できるよう工夫されています。また、日本の伝統的な文化について、

音楽を通して継承することができるとともに、諸外国の音楽文化に

対する理解も深められるよう工夫されているからです。 

・「教育芸術社」を推薦します。扱う教材を、学年間の関連を考慮して

系統立てており、子供達の発達段階に応じて、音楽的な見方・考え方

が育成できるようになっていると思います。 

・「教育芸術社」の選定を支持します。ＩＣＴを活用した学習支援が充

実しています。 

・「教育芸術社」の選定を支持します。日本の伝統文化と諸外国の文化

を理解できるようにしている点が良いと思います。学習をサポート

するデジタルコンテンツが充実している点も良いと思います。 

・「音楽」については、全員一致で「教育芸術社」ということなので、

令和６年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「音楽」につ

いては、「教育芸術社」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「音楽」については、原案のとおり決します。 

・続いて、「図画工作」につきましては、採択地区協議会では、発行者

「日本文教出版」が選定されました。御審議のほど、よろしくお願い

いたします。 

・「日本文教出版」を支持します。理由は、技能の基礎・基本を、実習
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渡邉委員 

 

柿木委員 

（学校教育課長代読）  

 

教育長 

 

 

 

各委員 

教育長 

 

 

 

廣田委員 

 

 

 

 

村尾委員 

 

 

 

 

渡邉委員 

 

 

 

柿木委員 

（学校教育課長代読）  

 

教育長 

とセットで補い、実生活に生かせる工夫が見られるからです。また、

めあてが分かりやすく設定され、身に付けたい力が明確に示されて

います。 

・「日本文教出版」を推薦します。学習のめあてにより、知識、技能の

確実な定着が図れると考えます。また、巻末に「材料と用具のひきだ

し」のページが設定されており、技能の習得ができるよう工夫されて

います。 

・「図画工作」は「日本文教出版」を支持します。めあてが分かりやす

く設定され、身に付けたい力が明確に示されています。 

・「日本文教出版」の選定を支持します。発達段階に応じたテーマ設定

で、意欲を引き出す題材が多い点が良いと思います。教科横断の関連

性が意識されている点も良いと思います。 

・「図画工作」につきまして、全員一致で「日本文教出版」ということ

なので、令和６年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「図

画工作」については、「日本文教出版」を採択することとして御異議

ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「図画工作」については、原案のとおり決します。 

・次の「家庭」は、採択地区協議会では、発行者「東京書籍」が選定さ

れました。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・「東京書籍」を推薦します。各項目が、「つかむ」、「自ら取り組む活動」、

「対話的な活動」、「活用」という流れで単元構成がされており、系統

的に学習できるように工夫されています。また、身近な場面設定がさ

れており、写真やイラストも配置され課題解決型の学習ができるよ

うに配慮されていると思います。 

・「東京書籍」を推薦します。３ステップで学習を展開する形で子供た

ちの思考力・判断力・表現力が育つように配慮されています。実習教

材では、子供の発達段階に合わせて、取り組みやすい教材を扱ってい

ると思います。写真やイラストを多く用い、ＱＲコンテンツを活用す

ることで、基礎、基本が確実に定着できるような工夫が見られます。 

・「家庭」については「東京書籍」を支持します。学習の流れやめあて

が明確です。また、身近な教材が取り上げられ、写真やイラストも豊

富に配置されており、課題解決に向けて取り組みやすいようにされ

ていると思います。 

・「東京書籍」の選定を支持します。身近な場面設定で興味を持ちやす

くしている点が良いと思います。実習とセットにすることで実生活

に取り入れられるように工夫されている点も良いと思います。 

・「家庭」は、全員一致ということで、原案のとおり「東京書籍」を採
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教育長 

 

 

 

廣田委員 

 

 

 

 

村尾委員 

 

 

 

 

渡邉委員 

択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「家庭」については、原案のとおり決します。 

・次の「保健」は、採択地区協議会では、発行者「学研教育みらい」が

選定されました。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・「保健」は「学研教育みらい」を推薦します。現代的な話題が数多く

取り上げられており、写真やイラストを用いて分かりやすい配置と

なっています。学習活動の繰り返しにより、定着が図れるようになっ

ていると思います。 

・「学研教育みらい」を推薦します。写真やイラストを多用し、視覚的

に内容を捉えることができるとともに、生活経験を具体的に振り替

えることで、基礎基本の内容を実践的に理解できる工夫がなされて

います。 

・「学研教育みらい」を支持します。写真やイラストが豊富で分かりや

すいです。「振り返る」、「話し合う」、「学びを生かす」という３段階

の構成が主体的な学習を容易にすると思います。 

・「学研教育みらい」の選定を支持します。生活経験を振り返ることで

身近な課題として捉えられる点、意見交換を通じて実践的な力が身

に付けられるように工夫されている点が良いと思います。 

・全員一致ということで、令和６年度岩国市立小学校において使用する

教科用図書「保健」については、「学研教育みらい」を採択すること

として御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「保健」については、原案のとおり決します。 

・次に「英語」は、採択地区協議会では、発行者「東京書籍」が選定さ

れました。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・「東京書籍」を推薦します。各ユニットが４段階で構成され、学習内

容をスモールステップで定着させながら英語を通して世界に目を向

ける構成となっています。また、「My Picture Dictionary」を分冊化

し、２年間を通して活用できるよう工夫され、学びの定着が図られる

ようになっていると思います。 

・「東京書籍」を推薦します。４技能５領域をスモールステップでバラ

ンスよく扱っています。豊富なデジタルコンテンツの活用で、コミュ

ニケーション能力の基礎を育みながら英語で伝え合う力が身に付く

ようになっています。また、「My Picture Dictionary」を活用するこ

とで学びの充実が図られると考えます。 

・「東京書籍」を推薦します。各ユニットが４段階で構成され、スモー
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ルステップで学習を進めることで、４技能をはじめとして学習内容

の確実な定着が図られると思います。 

・「東京書籍」の選定を支持します。スモールステップの構成で技能が

着実に身に付くように工夫がされている点が良いと思います。豊富

なデジタルコンテンツで意欲を引き出せる点も良いと思います。 

・「英語」については全員一致で「東京書籍」ということで、令和６年

度岩国市立小学校において使用する教科用図書「英語」については、

「東京書籍」を採択することとして御異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「英語」については、原案のとおり決します。 

・続きまして、「道徳」は、採択地区協議会では、発行者「日本文教出

版」が選定されました。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

・「日本文教出版」を推薦したいです。実在の人物や身近な事例を取り

上げ、問題解決的な学習が進めやすいように工夫されています。別冊

の「どうとくノート」の活用により評価に役立てることができるとと

もに、保護者の記入欄が設けられていることで、家庭での振り返りに

つなげることができると考えます。 

・「日本文教出版」を推薦します。教材の冒頭に問いが示され、道徳的

価値に関連付けて考え方を深められるよう工夫されています。自分

とは異なる新たな考えや、価値に触れることで、主体的、対話的な学

びができるようになっています。また、別冊の「どうとくノート」の

活用で教師の評価に生かせることや家庭での振り返りにつなげるこ

とができると思います。 

・「日本文教出版」を支持します。いじめ対策など今日的な課題に対す

る教材が丁寧に数多く取り扱われている点が良いと思います。 

・「日本文教出版」の選定を支持します。考えを深めるための工夫が多

い点が良いと思います。いじめ対策を丁寧に扱っている点も良いと

思います。 

・「道徳」については全員一致で「日本文教出版」ということでしたの

で、令和６年度岩国市立小学校において使用する教科用図書「道徳」

については、原案のとおり「日本文教出版」を採択することとして御

異議ありませんか。 

・異議なし。 

・御異議なしと認めます。よって、令和６年度岩国市立小学校において

使用する教科用図書「道徳」については、原案のとおり決します。 

・これで、小学校用教科用図書全種目について審議が終了しました。議

案第 35 号は、原案どおり、山口県教科用図書岩国採択地区協議会に

おいて選定されました発行者の小学校用教科用図書を採択すること



10 

 

 

と決します。 

・本日の議題は以上でございます。これをもちまして、令和５年第９回

岩国市教育委員会会議を終了します。 
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